

D ZIARIA

1654 On. Biblioteca
Palatului Cultural Arad

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lonovici No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare
românească
al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida
„Astei Bănățene“

Lista noului guvern finlandez

Stockholm, 28 (Rador). — PARLAMENTUL FINLANDEZ SE VA ÎNFIINȚI AZI. ESTE PROBABIL CĂ GUVERNUL FINLANDEZ ÎȘI VA PREZENTA DEMISIA.

Știri din Moscova, DEPUTAȚII FINLANDEZI CONTINUĂ NEGOTIATIVELE CU AUTORITĂȚILE SOVIETICE.

COMITATELE CAUTA SĂ SE AJUNGĂ LA UN TRATAT DE COMERȚ, ÎNTRU A CUMPARA PRODUSE INDUSTRIALE DIN FINLANDA.

Helsinki, 28 (Rador). — Havas transmite lista noului guvern finlandez: Risto Ryti președintele consiliului, Witting, ministru de externe; Rehder, justiție; Von Borum, internele; Fagerholm, aprovizionarea; Fagerholm, afaceri sociale; general Walden, apărare națională; Pekkala, finanțe; Saksela și Ekholm, comunicații și lucrări publice; Heikkinen și Koivisto, agricultură; Kukkenen, educația națională; Nieminen, comerț și industrie.

Manifeste anti-franceze aruncate deasupra Belgiei

Bruxelles, 28 (Rador). — Numeroase manifeste anti-franceze au fost găsite în regiunea Mons.

Manifestele au fost aruncate noaptea, de avioanele cari au sburat deasupra acelei regiuni. Descoperirea manifestelor ar dovedi că manifestele au fost aruncate de avioane germane, cari au sburat deasupra teritoriului belgian.

Van Zeeland

Van Zeeland a înapoiat în Belgia

Bruxelles, 28 (Rador). D. van Zeeland a fost prim ministru, s'a înapoiat la Bruxelles venind din America, unde a rămas două luni. D. Zeeland pleaca iar în 15 zile, în St. Unite, unde se ocupă de problema refugiaților politici.

Mareșalul Mannerheim

Mareșalul Mannerheim a plecat din Finlanda

Stockholm, 28 (Rador). — Știri din Helsinki anunță că mareșalul Mannerheim a trecut Marți în revistă corpul de voluntari suedezi, care va părăsi Finlanda. Mareșalul Mannerheim a mulțumit numele său și al armatei finlandeze de voluntari suedezi cari au frânt cu finlandezii, în luptele de război trupele sovietice.

Rechemarea ambasadorului sovietic dela Paris

Ea se va face la dorința expresă a guvernului francez

Telegrama d-lui Suritz constituia un adevărat act de propagandă antifranceză

Moscova, 28 (Rador). — Agenția Tass transmite:

In ziua de 19 Martie, d. Payart, însărcinatul cu atacul Franței la Moscova a comunicat dlui Molotov, comisarul poporului pentru afacerile străine, că guvernul francez consideră telegrama semnată de d. Suritz, ambasadorul Sovietelor la Paris, predată oficiului telegrafic spre a fi trimisă la Moscova dlui Stalin, cu ocazia încheierii tratatului de pace dintre URSS și Finlanda, drept o ingerință a ambasadorului Rusiei în viața politică internă a Franței.

In același timp, d. Payart a comunicat că guvernul francez consideră ca fiind ne la locul lor față de guvernul francez, unele expresiuni din telegrama semnată de ambasadorul Sovietelor. Aceste expresiuni sunt cele transmise mai jos și anume:

„Gratie înțelepciunii guvernului sovietic și grație vitezei noastre armate roșii, planurile ațățătorilor de război anglo-francezi, care au căutat din nou să aprindă un focar de războiu în Nord-Estul Europei, au înregistrat din nou un eșec”. Uniunea Sovietelor rămâne o for-

tăreață de neînvinc, de care se vor zdrobi în viitor planurile sinistre ale inamicilor socialismului și a lucrătorilor din întreaga lume”.

Cu toate că expedierea acestei telegrama a fost interzisă de cenzură, guvernul francez a declarat că d. Suritz nu va mai fi considerat de guvernul francez ca „persona grata” urmând să fie rechemat de guvernul sovietic.

Cu această ocazie, d. Lozomski, comisar adjunct al poporului pentru afacerile străine, a remis în ziua de 26 Martie dlui Payart următorul răspuns al guvernului sovietic: „Guvernul Rusiei Sovietice nu vede în fond, motivele pentru care guvernul francez nu mai poate să considere „persona grata” pe ambasadorul sovietic al URSS în Franța.”

RELATAREA AGENȚIEI TASS

Moscova, 28 (Rador). — TASS ANUNȚĂ CĂ D. SURITZ, AMBASADORUL SOVIETELOR LA PARIS A FOST ELIBERAT DIN FUNCȚIUNILE SALE, NE MAI FIIND CONSIDERAT DE GUVERNUL FRANCEZ CA „PERSONA GRATA”.

RELAȚIILE DIPLOMATICE NU S'AU ÎNASPRIT

Moscova, 28 (Rador). — Se anunță că rechemarea ambasadorului sovietic dela Paris, a produs o înăsprire în relațiile diplomatice dintre Rusia și Franța. Rechemarea dlui Suritz este acceptată cu atât mai ușor, cu cât ea era de așteptat și dinainte, deoarece de luni de zile Franța nu mai este reprezentată la Moscova decât de un însărcinat cu afaceri, ambasadorul francez Naggiar fiind în concediu.

FRANȚA VREA CA DREPTURILE SALE SĂ FIE RESPECTATE

Paris, 28 (Rador). — Havas: Demersul diplomatic făcut la Moscova, care a avut ca urmare rechemarea ambasadorului sovietic, este considerat aci ca fiind un semn că Franța vrea ca drepturile sale să fie respectate. Cercu-rile autorizate subînțiază că Franța întreține și vrea să întrețină cele mai bune relații cu toate puterile neutre, dar că ea nu va tolera ca profitând de această neutralitate, să fie comise acte ce în mod evident sunt nedreptate împotriva ei.

Rusia Sovietică, la începutul ostilităților, a revendicat avantajele pe care le acordă neutralitatea. Aceste avantagii i-au fost acordate cu toate că ea a semnat acorduri cu Germania. Relațiile normale cu Rusia au fost menținute, mai ales pentru motive de ordin practic. Telegrama adresată de Suritz d-lui Stalin, cu prilejul semnării tratatului ruso-finlandez, conținea expresiuni care sunt nepermise unui diplomat ce a fost primit în momentul prezentării scrisorilor sale de acreditare, ca un oaspe de încredere. Telegrama a fost redactată ca un mesaj particular și obișnuit. Ca atare ea constituia un adevărat act de propagandă antifranceză.

D. ministru C. Giurescu la Sindicatul ziaristilor din București

„Prețuiesc presa și pe cei ce o slujesc, fiindcă văd în ea un mijloc însemnat de a loma judecata mulțimii, de a o îndruma și a o ridica“

BUCUREȘTI, 28. (Sir.) — Ziaristii profesioniști, membri ai Sindicatului ziaristilor din București, au primit ieri seară la orele 19, pe d. ministru C. Giurescu, care a venit însoțit de d. secretar general N. Al. Rădulescu. In cuvântarea de mulțumire, d. ministru al propagandei a spus între altele: „Prețuiesc presa și pe cei ce o slujesc, fiindcă văd în ea un mijloc însemnat de a loma judecata mulțimii, de a o îndruma și a o ridica. Pentru aceasta se impune însă, ca presa să fie deplină pătrunsă de menirea ei: să știe că ea nu poate sta nicio clipă măcar în slujba vreunui interes personal, de grup, clan sau clasă, ci exclusiv în slujba marilor interese naționale, a Țării și a Regelui. Mă preocupă și pe mine pregătirea și organizarea slujitorilor presei. Va trebui să se asigure cât de curând, — și am în studiu un proiect în acest sens, — o pregătire de ordin superior, și perfecționare profesională. Cât despre asigurarea bătrânețelor celor ce au zăbovit în redacții, în tipografii, deasupra șpalturilor, ani de-a rândul, ca să dea mulțimii ceace a devenit azi atât de necesar ca și pâinea zilnică, adică ziarul sau gazeta, aceasta este o obligație pe care la rândul ei mulțimea trebuie s'o împlinească și de aceea se va face. (Aplauze). D. ministru Giurescu,



întreținându-se apoi cu toți ziaristii, de toate problemele legate de presa românească, a adăugat că va acorda Sindicatului ziaristilor din București, tot sprijinul și că se va interesa deaproape de celelalte organizații profesionale ale slujitorilor presei. Sper — a subliniat d. ministru al propagandei — s'o pot dovedi cu fapte și cât mai repede, această solicitare.

11 directori de ziare din Jugoslavia sosesc azi la Timișoara

Timișoara, 28 (Prin telefon). — Astăzi seară la orele 8 sosesc în gara Domnița Elena din Timișoara, 11 directori de ziare din Jugoslavia.

Distinșii oaspeți vor pleca din Timișoara la București, unde sunt invitați Ministerului propagandei și al Ministerului comerțului exterior.

In onoarea ziaristilor jugoslavi, d. dr. Coriolan Băran, primarul municipiului Timișoara va oferi o masă la restaurantul gării Domnița Elena.

Cu acceleratul de seara, distinșii oaspeți jugoslavi își vor continua drumul spre București.

Pe drumul veșniciei

Funeraliile prof. dr. Ioachim Miloia

La trista ceremonie a participat și Ex. Sa d. rezident regal dr. Al. Marta, precum și P. S. S. Episcopul Vasile Lăzărescu al Caransebeșului



† Prof. dr. Ioachim Miloia

Conform dorinței sale, înmormântarea s'a făcut fără muzică, fără marșuri funebre, dar solemnă, ca pentru un evlavios creștin, ceea ce dr. Ioachim Miloia a fost, mai ales în creația sa artistică.

PROHODUL

Serviciul divin, creștinescul prohod, a fost oficiat la Catedrala din cartierul Iosefin, arhiplină de lume, unde corpul neînsuflit al dr.-ului Ioachim Miloia a fost depus pe catafalc încă de Marți, de către un sobor de preoți în frunte cu păr. protopop dr. Patrichie Țiucra. Din sobor au făcut parte preoții: Melentie Șora, prof. Petru Bancea, Traian Columba, Ardeleanu, Titus Popa și diacon Mihailovici.

După prohodire, P. S. S. Episcopul dr. Vasile Lăzărescu al Caransebeșului care a onorat ceremonia cu prezența Sa, a dat răposatului binecuvântarea Domnului.

Răspunsurile la serviciul divin, au fost date de corul bisericesc din Iosefin unit cu corul Doina Banatului, sub conducerea d.-lui dr. Emil Grădinariu.

Prima cuvântare a fost rostită de păr. prot. dr. Patrichie Țiucra care a evidențiat meritele răposatului pe tărâm cultural și spiritual. A subliniat îndeosebi contribuția dr.-ului Ioachim Miloia la ridicarea și pictarea Catedralei din Iosefin.

bisericească necercetată în Banat, unde spera să găsească un iconostas sau o icoană pictată de Nedelcu, Popescu, Popovici și alți renumiți pictori bisericești din veacul al 18 și 19-lea. El însuși a pictat mai multe biserici cu un deosebit talent. Adânc cunoscător al picturii bisericești, a croit cărări noi pe acest teren.

Cu toată firea lui blândă, Ioachim Miloia a fost o personalitate fermă și a manifestat idei originale în toate lucrările sale. Anii petrecuți la școli străine n'au înstrăinat sufletul lui Ioachim Miloia. Vastele lui cunoștințe aveau la bază cultura teologică câștigată la Seminarul din Caransebeș și în casa tatălui său, umilul dascăl confesional din Ferendia.

Toate lucrările lui artistice, toate scrierile lui poartă această pecete. Copilul dascălului Ioachim, crescut în tradiția bisericești strămoșești și cu prescură, apanajul de odinioară a dascălului confesional, a rămas în toate manifestările sale ortodox, român și bănățean de rasă.

Ioachim Miloia se desparte mult prea de vreme de lucrările și de năzuințele lui. În loc de glorie și recunoștință i-au fost hărăzite lacrimile familiei, prietenilor și colegilor.

Marea operă a vieții lui, visul lui permanent, noul muzeu bănățean, rămâne neterminat. Veni-va oare un nou talent, care să desăvârșească opera măestrului?

Conducerea Primăriei Municipiului Timișoara alături de toate instituțiile municipale recunoscătoare pentru tot ce a făcut Ioachim Miloia în acest oraș, în fața sicriului care închide rămășițele pământești ale lui cu lacrimi în ochi roagă pe Părintele Ceresc, să-i dea odihnă sufletului și să-l așeze cu dreptul pe acela care ne-a fost un bun coleg și sincer tovarăș.

Dumnezeu să-l ierte!

Cuvântarea d.-lui dr. C. Băran primarul municipiului

partea municipiului Timișoara a fost d. primar dr. Coriolan Băran care a spus următoarele:

„florearea vârstei, după chinurile suferinței, ne părăsește, pe veci, prieten, distinsul și priceputul colaborator Ioachim Miloia. Suflet nobil, generos și înțelegător, caracterizat de o personalitate pronunțată, lasă în urma lui un gol, care în adevăratul cuvântului, nu poate fi com-
plăcut, artist desăvârșit, scriitor priceput, scriitor de talent și pedagog în aceeași persoană. Cine este omul, care să intru-
și care să poată atâtea calități și care să poată avea un succes pe iubitul nostru pământ? De unde va răsări noul talent, care să continue și să desăvârșească opera lui Miloia?

Ioachim Miloia a fost un adevărat patriot. Cu sacrificii imense a putut să realizeze mai mulți ani de zile arta și arhitectura la adevăratul lor izvor la universitățile din Roma, unde a luat și documente. După terminarea studiilor, rein-
terea și s'a stabilit în capitala Banatului, unde încă de pe băncile școlii și desvolte activitatea de vi-

facă să reoglîndească trecutul istoric, viața artistică și etnografică a poporului bănățean, din mijlocul cărui s'a ridicat.

Adevăratul domeniu al lui Miloia, care l-a pasionat mai mult și unde s'a manifestat mai pronunțat talentul lui, a fost pictura bisericească. N'a rămas

„Astra Bănățeană” prin președintele ei d. insp. gen. Sabin Evițianu, își i-a rămas bun

D. insp. general Sabin Evițianu din partea Astei Bănățene, a spus următoarele:

„Și totuși... dragă Chim!... și-a fost dat să părăsești, mult prea curând, pe toți care te-au iubit, adânc și nefăgărit: familia ta scumpă, căreia i-ai închinat cele mai duioase gânduri și cele mai calde sentimente ale sufletului tău blând și bun, — și Banatul tău drag, căruia i-ai dat toate idealurile tale și pentru patrimoniul spiritual al căruia și-ai irosit toată tinerețea ta...
Incă odată, fatalitatea a lovit într-unul din cei mai buni. De ce, Doamne, unora ca acestora le este dată toată truda și încercarea de totdeauna?
... Alții vor fi chemați să arate, mai cu răgaz și cu mai multă cădere, ceea ce, cu finețea sufletului tău de artist și cu spiritul tău dotat, de om cult, ai gândit, ai plănuț, ai scris și ai realizat pentru cunoașterea tainelor din trecutul acestui oalt de țară și pentru statornicirea comorii spirituale a românismului din aceste părți. În clipa despărțirii pentru totdeauna, nu mă pot însă reține de a nu sublinia gingașia, modestia și curăpenia sufletului tău, înalta moralitate ce te-a caracterizat calități atât de rare, de atât de rare în vremurile noastre.
Cu aceste calități, prea puțin considerate la omul în vârstă, dar cu atât mai strălucitoare după săvârșirea trupului, ai îmbrățișat sincer toate mișcările culturale ale Banatului, mai ales însă, ele te-au predestinat printre ctitorii și muncitorii fâiă de prihană

ai Astei Bănățene, căreia tu i-ai rămas, și în zile grele, stăp și îndrumător, în ce privește îndeosebi acțiunea „Teatrului de vest” și a „Luceafărului”. De aceea, în numele Astei Bănățene, căreia i se atacează, prin glasul meu, și Comitetul Central al Astei, al căruia membru apreciat ai fost, îți aduc aici eterna noastră recunoștință și supremul nostru omagiu.
Gândurile și rugăciunile noastre de fiecare zi, te vor însoți necontenit și te vor păstra pentru totdeauna în amintirea noastră.
Tu, dragă Chim, dormi în pace!
DRUMUL SPRE ȚINTIRIM
Apoi, sicriul purtat pe brațe de d-nii: dr. Cornel Mikloși directorul I. E. T.-ului, dr. Nicolae Table secretarul general al municipiului, ing. Vasile Ciurceș șeful Serviciului tehnic al orașului, Pavel Disela șeful Serviciului contencios și Liviu Linca șeful Serviciului administrativ, a fost scos din biserică și așezat pe carul mortuar, care s'a pus în mișcare, precedat de două care încărcate cu coroane de flori și urmat de un lung și îndurerat convoiu de bărbați și femei.
In prima linie după carul mortuar, a urmat: d-na Miloia cu cei doi băieți ai răposatului Virgil de 9 ani și Mircea de 6 ani, d. și d-na maior V. Miloia frate, d-na Albaiu și d-na Rodița surori, dr.

Albăiu, familia Magdu, d-ra Lucia Bejan, prof. univ. Roșca cu d-na, dr. Victor Mercea cu d-na, dr. Lazăr Zarcu primarul orașului Orșova și familiile dr. Baltă și Doșlea.

In numeroasa asistență care a luat parte la prohodirea dela biserică și l-a petrecut pe răposat pe ultimul drum până la lăcășul de veci, am remarcat pe d-nii: rezident regal dr. Al. Marta, P. S. S. Episcopul Vasile, primar dr. Coriolan Băran, ajutoari de primari dr. Emil Țieranu și dr. Petru Warth, insp. general Sabin Evițianu, dr. Aurel Cosma, prof. Șt. Gherman, prof. Nicolae Iieșu, dr. Cornel Groșoreanu, prof. Stoicescu, dir. A. E. Peteanu, insp. D. Buraiu, insp. Tr. Haneș, dr. D. Nistor, dr. Crășmariu, dir. Sabin Drăgoi, prof. Filaret Barbu, dr. N. Imbroane, dr. Crăciun, Patrichie Rămneanțu, dr. Vășcanu, dr. Ioan Doboșan, dr. Emil Pocreanu, dir. ing. Victor Vlad, dir. Romulus Ladea, dir. ing. Vasile Bardan, dr. Romulus Miclea, ing. Pascu, col. Antonu, prof. Mihai, dr. Mezin, dr. Ioan Țenchea, dir. Gh. Atanasiiu, dr. Cornea, dir. Silviu Bejan, prof. Dumitru Cheveresan, prof. Anțilă, dr. Ludovic Munteanu, dr. Mihai Munteanu, maior Ilie Brădăteanu, căp. Ilie Coșa, dr. Schendler, prof. Lința, dr. Daminescu, dr. Proșteanu, prof. Silviu Guarneri, insp. dr. Stănuț, șef de serviciu Bobei, dr. Caius Dobrin, păr. L. Surlașiu, insp. Silvestru Ciofleac, prof. Catul Bogdan, dr. E. Heim, dr. Loichiță, Țieranu, dir. cinematografelelor comunale, dr. A. Maior, prof. Ciofleac, prof. Sârbu, dr. Porumb, Caius Olariu adm. Operei Române din Cluj, ing. Șt. Ardeleanu, dr. C. Grădinariu, insp. pens. Dănilă Ilieșcu, insp. pens. Ioan Băteală, Cornel Ștefan, prof. Ijac, ing. E. Negruțiu, ing. V. Surlașiu, inv. T. Catalina, prof. Gh. Andrașiu, Virgil Dalea, Miloș dir. Bibliotecii comunale, dr. Roman, Iuliu Blaj, Coriolan Buraiu, dr. Coriolan Ciucur, Vasile Catina, Gh. Roșcoban, dr. Ilie Ienea, dr. Bojin, prof. Ioachim Perianu, prof. Drăgulescu, C. Miu-Lerca, consilier Bugariu, dr. Nerva Drăgan, dr. Păcurariu, dr. Didi Moldovanu și încă mulți alții, prietenii și cunoscuții de ai răposatului a căror nume ne scapă. Au fost deasemeni numeroase doamne și toți funcționarii primăriei municipiului.

Pe drum s'au făcut două popasuri, iar la cimitirul din Elisabetin, înainte ca sicriul să fie coborît în groapa cea veșnică, a mai rostit o scurtă cuvântare d. dr. N. Table, în numele funcționarilor primăriei orașului.

Apoi rămășițele pământești ale dr.-ului Ioachim Miloia, au fost coborite în groapa umedă de lut, peste care au picurat mii de lacrimi. Deasupra lutului proaspăt au fost așezate vre-o 60 coroane de flori, depuse de familie, rude, prieteni, admiratori, colegi și instituțiuni.

Dr. Ioachim Miloia a plecat pe drumul fără întoarcere, plâns și regretat de toți.

Fle-i țărâna ușoară!

Un client grăbit moare sub briciul frizerului...

Berlin, 28 (Rador). — O impresi- nantă nenorocire s'a întâmplat într-o frizerie din Bodcuburg, localitate situa- tă în apropiere de Salzdorf (Ha- novra).

Prezentându-se un client, care a ce- rut să fie ras cât mai repede posibil, ca astfel să prindă trenul, ceilalți clienți s'au învoit să-i cedeze rândul. Pe când patronul râdea pe noul client, acesta a suferit un atac de inimă, murind îne- diat.

Prăbușindu-se clientul și cum patro- nul continua a ține briciul strâns în mâ- nă, a fost tăiat gâtul celui mort.

INFORMATIUNI

Calendar

JOI, 28 MARTIE

— Cuviosul Ilarion cel Nou Egu-
Mănăstirei Pelechitul.

— Sfântul Ioan Capistran.

— Serviciu: Circ. I.: C. Jahner,
Libertății; circ. II.: Șarpe, Piața
7; circ. III.: Merkle, Bul. Carol;
Circ. IV.: Braun, Str. Văcărescu 33.

PROGRAMUL CINEMATOGRAFELOR:

— „Alarmă în miezul nopții”, cu
Fröhlich.

— „Frați de cruce” („Beau geste”),
Cooper.

— „Stanley și Livingstone la capătul
lumii”, cu Spencer Tracy.

— „Ultima noapte”, cu Charles

D. PRIMAR DR. CORIOLAN

— A BOTEZAT AL 9-LEA CO-

— UNUI MUNCITOR DELA

— T. D. primar dr. Coriolan Băran

— aeri pe al noătea copil al mun-

— ian Miuru, angajat la Uzina

— a municipiului. Din partea

— uzinei, muncitorul a primit

— un bănesc de 10.000 lei cu acest

— CONSILIUL EPARHIAL AL SF.
EPISCOPII ORTODOXE ROMANE A
TIMIȘOAREI își începe activitatea în
ziua de 1 Aprilie a. c. Inaugurarea va
avea loc în acea zi orele 10, în localul
Sfintei Episcopii din Casa Parohială a
bisericii Sf. Maria (circ. IV — Iosefin,
Piața Asanestii), când prea Sfinția Sa
Episcopul Andrei al Aradului, ca
Episcop locuitor al Timișoarei, va oficia
Sfințirea Apei și a localului, în prezența
demnitarilor și a corpului funcționarilor
Episcopiei.

— Pentru patronii sifonari. Prin ordi-
nul Ministerului Economiei Naționale nr.
152.085, din 23 I. c. sifonul a fost scos
din tabloul articolelor declarate de gene-
rală necesitate. În viitor, patronii sifo-
nari sunt obligați a înainta primăriilor,
la fiecare început de lună o declarație
în dublu exemplar de toate cantitățile
de mărfuri de dețin sub orice formă,
precum și prețurile de cost și achizițiune.

— MILIȚA (Peria-Năroloiu) anunță
onoratei sale clientele re-leschiderea sa-
lonului său de modă, din Piața Unirii 5,
et. II (Casa sârbească).

— Tâlhari arestați. Poliția a reușit să
aresteze pe indivizii Iosif Moise de 21
ani, grădinar și muzicant din str. Timo-
cului No. 15 și Gheorghe Gheorghiesi
din str. Moise Nicoară, autorii unei în-
drăznețe tâlhării, săvârșită în dauna
Mariei Appel din str. Ecaterina Teodo-
roiu No. 1. Cei doi tâlhari, împreună cu
individul Andrei Kaiser, au atacat pe un
bătrân al Mariei Appel, folosindu-se de
două revolve și o mască, dela care au
furat o servietă cu diferite acte de va-
loare. Ambii, dimpreună cu corpurile
delicte, urmează să fie arestat.

— Tratatice muncitorești la I. T. A. S.
Direcțiunea I. T. A. S.-ului (Intreprinde-
rile tehnice alimentare cu apă și salub-
ritate ale municipiului Timișoara) a
acceptat să ducă tratative cu muncitorii
pentru încheierea unui contract colectiv
de muncă. Trataticele vor începe în ziua
de 2 Aprilie a. c.

— Căzut în stradă. Locuitorul Andrei
Schmidt din Fratelia str. V No. 25, fă-
cându-i-se rău, a căzut aseară pe Bulev.
Carol. A fost ridicat și transportat la
Spitalul de Stat.

— PENTRU PATRONII BRUTARI
ȘI MACELARI. Conform unei decizii
ministeriale, toți patronii brutari și mă-
celari sunt obligați, cu începere dela 1
Noembrie 1939, să conducă registre de
salarii. Aceste registre se pot procura
dela sediul breslei respective din strada
Eugen de Savoya No. 18.

— Cadavrul unui necunoscut găsit
într-o fântână. Locuitorul Nicolae Dră-
gan din comuna Tomnatic, a găsit, în
fântâna sa din hotarul acestei comune,
cadavrul unui necunoscut în vârstă de
40—45 ani. Cadavrul a fost scos afară
în prezența șefului de post și a medicu-
lui de circumscripție. S'a constatat că a
căzut în fântână încă din timpul iernii.
Nu se știe însă dacă este vorba de o ne-
norocire sau sinucidere. Asupra cadav-
rului care este îmbrăcat în haine nem-
țești și cu bocanci în picioare, nu s'a gă-
sit decât un ștergar și o batistă.

— Aviz, agricultorilor, că am mutat
cabinetul medical veterinar în Bulev.
Duca 19 și examinez vite mari ca și ani-
male mici, iar câinii zilnic între 11—1
ore. Ungar, medic veterinar. Telefon
31-20.

— Plata pensiilor pe luna Martie. Ad-
ministrația financiară de încasări și
plăți anunță că ordinea plătirii pensiilor
pe luna Martie este următoarea: 28
Martie a. m. pensionarii cu livretele nr.
1—500 și 1001—1500; 28 Martie p. m.
cei cu livretele nr. 501—1000 și 1500—
2000; 29 Martie a. m. cei cu livretele nr.
2001—2800 și 3501—4000; 29 Martie p.
m. cei cu livretele nr. 2801—35000 și
4001—5100; 30 Martie a. m. cei cu liv-
retele nr. 4501—5100. Înainte de masă
plățile se fac între orele 8—13, iar după
masă între orele 15—19. Nu se admite
prezentarea la plată decât în zilele ară-
tate mai sus, iar pensionarii cari nu se
pot prezenta în ziua fixată se vor pre-
zenta la 3 Aprilie, între orele 8—11
înainte de masă, după care dată nu se
mai achită nici o pensie, având în vedere
închiderea anului financiar.

România și Anglia au menirea comună de a apăra două civilizații străvechi

— a declarat, în trecere prin Timișoara, scriitorul
englez Cristophor Buckley

— TIMIȘOARA, 28. — Cunoscutul
scriitor și publicist englez Cristophor
Buckley, reprezentant al ziarului
„Telegraph” din Anglia, a lui
„Science Monitor” din Ameri-
ca și revistelor „Free Europe” și
„Est European Affaire”, a
săle trecute oaspele orașului no-
stru de-a mai multe săptămâni
în călătorie de studii prin Româ-
nia, fiind încredințat de o mare editu-
ră să scrie o carte în care Ro-
mania și Români să fie în mod obiec-
tiv prezentate. D. Cristophor Buckley a
în orașul nostru însoțit de distin-
gulat d. Ion Clopoțel, consilier
general, fost președinte al
Ziarului Presei Române din Ar-
ad și Banat.

— Cunoscutului oaspe i s'a făcut la Timi-
șoara primire foarte afectuoasă. D.
Buckley, secretar general al țării
Timiș a rostit cuvântul de bu-
curie, d. deputat prof. Cândea a ex-
presat omagii pentru M. M. L. L. Re-
ge și Regele Carol II, iar a.
Constantin Nedelcu, comandant
al ținutului Timiș, a tâlmăcit
cuvintele în limba engleză.

— Amuzându-se frumosei primiri ce i
a făcut, d. Buckley și-a exprimat
amabilitatea pentru cordialitatea ce i
a fost făcută în Banat și a subliniat, că în-
tâmplător cu Brașovul s'a bucurat în
România și Banat de primiri foarte
bucuroase. Mărturisesc — a spus scrii-
torul englez — că sunt foarte emoțio-
nate tot ce ați făcut pentru mine
la frontiera Vestică a României,
amuzându-mi posibilitatea de-a cu-
pleta țara D-voastră. În cercetările
prin regiunile parcurse, am fost
de dorința cunoașterii Româ-
niei în folosul meu personal, ci pen-
tru înțelegerea multelor aspecte ale
culturii țării, într-o carte destinată na-
țiunii publice englez. Menirea cărții mele
este convingerea câștigată în
călătoria D-voastră, că deși geografi-
ile noastre se găsesc la mari
distanțe, totuși România și Anglia au

menirea comună de-a apăra două civi-
lizații străvechi. România și Anglia
sunt două bastioane, — al Angliei în
Occident, al României în Orient. M'am
convins la oraș ca și la sate, — Făgă-
raș, Voila, Sâmbăta, Avrig, Rășinari,
Ighiu, Sărd, Brad, Margina, — că Ro-
mania reprezintă aici în Răsărit o ve-
che civilizație plină de generozitate și
umanitarism. Voi fi fericit să exprim
în cartea mea reflexul simțămintelor
și calităților sufletești nobile și avân-
tate ale poporului român.

D. Cristophor Buckley a vizitat la

Timișoara rezidența regală a ținutului
Timiș, Politehnica, Teatrul Comunal,
biserica gr. ort. română din Iosefin, că-
minul municipal de ucenice și fazaneria
regală. În afară de personalitățile men-
ționate mai sus, d. Cristophor Buckley
a mai luat contact în orașul nostru cu
d-nii prof. ing. Ilie Popescu, rectorul
Politehnicei, ing. V. Ciurceu, șeful ser-
viciului tehnic municipal și cu d. Cord-
well, viceconsul englez.

Dela Timișoara, d. Cristophor Buck-
ley a plecat, prin Arad și Oradea, la
Cluj.

Azi la „CAPITOL”



Masă bună
Digestie bună prin sarea
BULLRICH

Mica publicitate

Baroul Avocaților Timișoara, caută un dac-
tilograf, sau dactilografă, care știe să
scrie foarte bine la mașină. Informațiuni
la Barou.

Se caută spre închiriere garsonieră cu două
camere, baie, eventual și bucătărie, pre-
cum și garaj. A se adresa la administra-
ția ziarului.

Se caută spre angajare imediat ucenice uc-
cepătoare. Adresa: Salonul de modă
„Doina”, Timișoara I, str. Dr. Paulescu
2, et. I, apartamentul 6.

Vilă familiară, 4 camere și dependințe, în
str. Geml 26, se închiriaza dela 1 Iunie
1940 Informațiuni, avocat Metea, str.
Eminescu 3, telefon 30-16

Caut locuință cu 1 cameră și dependințe.
Adresa: Bontos, Capitol.

ADMINISTRAȚIA ZIARULUI „DAGIA”
caută vânzători de ziare. Doritorii a se
prezenta de urgență la administrație.

Cumpărare vană pentru baie, lavabou, ca-
zan de baie, împreună sau separat. Adre-
sa la ziar, tel. 12-66.

ULTIMA ORA

„Colindând România printre refugiații polonezi“

— conferința ziaristei franceze Lucette Balloy despre polonii refugiați în România

PARIS, 28 (Rador). — D-na Lucette Balloy, ziaristă de curând întoarsă din România a ținut o conferință cu subiectul:

„Colindând România, printre refugiații polonezi“.

D-na Balloy și-a plimbat auditorii pe malurile Nistrului „șanț istoric și geografic, săpat între România și Rusia“, până la malurile Dunărei și prin regiunile pitorești ale Olteniei, pentru a fixa în mintea lor aspectul țării românești, arătând în același timp grija tuturor pentru refugiații polonezi, „după tradițiile milenare ale ospitalității“.

Conferențiară a vorbit amănunțit despre contribuția fiecăruia la această grijă, a adus omagii soldatului român,

care și-a oferit patul acestor refugiați și el s'a dus să se culce pe paie în hambare. A elogiat devotamentul și activitatea femeilor române și a evocat amintirea celei care a intruchipat toate eroismele și toate devotamentele: Regina Maria a României.

Publicul a ascultat și aplaudat cu mare emoție povestirea vizitelor printre refugiații polonezi și perorarea pe care d-na Balloy a făcut-o, arătând încrederea și creștința ei în destinul strălucit al României, care se apără nu numai prin fruntariile sale naturale sau cu liniile de apărare ridicate de mâna omului, ci și prin linia de apărare internă împotriva tuturor presiunilor și tuturor influențelor.

D. Gaston Riou, deputat și secretar al comisiunii afacerilor străine a rezumat în urmă impresiunea generală, spunând:

Ne-ați emoționat adânc, doamnă, și în același timp ne-ați îmbărbătat arătându-ne, în aceste timpuri când aproape ne îndoim de sentimentele omenești, ce a însemnat ospitalitatea țărănilor români și a țării întregi. Ne-ați făcut deasemenea să înțelegem, arătându-ne activitatea măreață a Regelui Carol al României, depusă pentru organizarea Straja Țării și al centrului tineretului polonez dela Timișul de jos, că marile înfăptuiri nu se săvârșesc decât dacă inima și conștiința își au partea lor.

Vasul purtător de avioane „Ark Royal“ s'a întors la baza sa

El a străbătut dela Ecuator până la regiunile Arctice 75.000 mile marine

Londra, 28. (Rador). — Vasul purtător de avioane „Ark Royal“, cel mai modern dintre vasele de războiu britanice, care s'a pretins că a fost bombardat și scufundat, așa cum anunțau ziarele germane, s'a înapoiat la baza sa din Anglia, după o croazieră ce a durat cinci luni, în cursul căreia avioanele sale au inspectat 5 milioane mile pătrate, în Atlanticul de Sud și marea Nordului.

Londra, 28. (Rador). — Căitanul Pover, comandantul vasului purtător de avioane „Ark Royal“ s'a înapoiat acum în Anglia, dând diferite detalii asupra ultimei călătorii a vasului său. Acesta a străbătut 75.000 mile marine, dela Ecuator la regiunile Arctice. El a contribuit la descoperirea și oprirea vaselor germane de comerț „Ulenfels“, „Matus“ și „Adolf Woermann“. La rândul său, vaporul britanic a fost atacat de un submarin și de aviația germană.

Două torpile lansate de un submarin german au trecut la vreo 200 sau 300 de yarzi de vas. Submarinul a fost apoi atacat de distrugătoarele care însoțeau pe „Ark Royal“, iar o parte a echipajului a fost salvată. În cursul stacului aerian, spune că-

pitanul Pover, am văzut apărând trei hidroavioane germane. Avioanele de pe „Ark Royal“ au doborât unul din acestea, iar celelalte două s'au îndepărtat. Curând după aceea au apărut avioane germane de bombardare, care au fost întâmpinate de un foc viu al artileriei antiaeriene.

Unul din avioanele germane, mai îndră-

neț ca celelalte, a făcut un picaj până la vreo 300 de metri deasupra purtătorului de avioane. Am văzut atunci lansată de avion cea mai mare din câte bombe am văzut vreodată. Bomba a căzut în apă, dar chiar dacă ne-ar fi atins, „Ark Royal“ nu s'ar fi scufundat. Singura pagubă a fost distrugerea unei părți din vesela vaporului.

România își va apăra cu toată energia drepturile sale sfinte

Berna, 28 (Rador). — Presa elvețiană a publicat pe larg, în numerele speciale de Paști, declarațiile făcute de M. S. Regele Carol II, cu prilejul primirii adresei de răspuns la Mesajul Tronului. Ziarele au scos în evidență pasagiile prietenoase la armată, la consolidarea României, la unitatea și integritatea țării.

Cea mai mare parte din ziare, au pus

ca titluri, fraze din însăși declarațiile M. S. Regelui.

„National Zeitung“ are un articol pe două coloane, în această privință, intitulat: „România își va apăra cu toată energia drepturile sale sfinte“.

Posturile de radio elvețiene au difuzat și ele declarațiile Suveranului României, în prima zi de Paști.

Poziția Turciei față de conflictul european

Turcia nu va lua armele decât dacă va fi atacată în zona ei de securitate

Ankara, 28 (Rador). — Agenția Stefani transmite: Deputatul Yunus Nadi, comentând în ziarul „Cumhuriyet“ intensa activitate diplomatică desfășurată de marile puteri în Balcani, precizează încă odată poziția Turciei față de conflictul european.

Turcia — scrie Nadi — a semnat pactul cu Franța și cu Anglia numai într-o intenție defensivă. Acesta este atât de adevărat, încât Turcia a făcut să se înscrie în acel pact o clauză, în virtutea căreia eventuale operațiuni militare franco-engleze, n'ar putea în nici un caz să pună Turcia în conflict cu Uniunea Sovietelor.

Turcia — adaugă Nadi — nu va lua armele, decât dacă va fi atacată în zona ei de securitate. În orice altă împrejurare, ea va rămâne în afară de război.

D. profesor Gusti ales membru al Academiei de științe politice din New York

New York, 28 (Rador). — D. prof. Dimitrie Gusti, membru al Academiei Române și al Academiei de științe politice din Paris, a fost ales membru al Academiei de științe politice din New York.

Prof. Virgil Madgearu suspendat din învățământ

București, 28 (SIR). — Profesorul Virgil Madgearu, dela Academia înalte studii comerciale și industriale din București — căruia i s'a fixat domiciliu obligatoriu de către autoritățile perioare — a fost suspendat din învățământ, cu începere dela 22 Martie 1940.

Totuși, d. Molotov va merge la Berlin

ROMA, 28 (RADOR). — HAVA CU TOATA DESMINTIREA DATEI DE MOSCOVA, EVENTUALITATE UNEI IMINENTE CALATORII D-LUI MOLOTOV LA BERLIN, ESTI DISCUTATA DE PRESA ITALIANA

La 5 Aprilie se va judeca apelul lui Max Aușnit

București, 28 (SIR). — JUDECAREA APELULUI LUI MAX AUȘNIT FOST FIXATA PENTRU ZIUA DE APRILIE.

Comunicate

FRANCEZ
Paris, 28 (Rador). — Comunicat oficial francez de azi dimineață: Nimic de semnalat.

GERMAN
Berlin, 28 (Rador). — Comunicat înaltului comandament german declarat: Pe frontul de Vest, o patrulă germană a făcut mai mulți prizonieri, în regiunea Permasens. Inamicul a avut pierderi morți și răniți. La Nord de Wissembourg, o patrulă inamică a fost respinsă cu mari pierderi. Cu toată apărarea puternică a avioanelor de vânătoare și artileriei antiaeriană, avioanele de recunoaștere germane au obținut rezultate frumoase, în zborurile pe care le-au făcut deasupra Franței. În cursul nopții din 25 spre 26 Martie, mai multe avioane inamice au pătruns în regiunile de Nord și de Vest ale Germaniei. Aceste avioane, în zborurile lor, la ducere și la întoarcere au violat în mai multe rânduri neutralitatea Danemarcei, Olandei, Belgiei și Luxemburgului. În cursul zilei de 26 Martie, avioanele inamice au încercat în mai multe rânduri să traverseze frontiera germano-franceză. Avioanele de vânătoare germane au respins pe adversar, doborând fără a avea nici o pierdere în schimb, un avion britanic tip „Hurricane“ și un avion francez tip „Morande“.

Maestrul Georgescu invitat să dirijeze „Boema“ la opera de stat din Berlin

Berlin, 28 (Rador). — D. Tietjen, directorul general al Operei de stat din Berlin, a invitat pe d. George Georgescu, directorul general al Operei române din București, să dirijeze la 5 Aprilie, la Opera de stat din Berlin, opera „Boema de Puccini“.